

Виды и способы участія церковныхъ школъ Зубцовскаго уѣзда въ современной войнѣ.

(Выдержка изъ годового отчета о. Уѣзднаго Наблюдателя о состояніи школъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1914—1915 учебный годъ, глава VIII, дополнительная).

Церковно-приходскія школы Зубцовскаго уѣзда выставили изъ личнаго состава учащихъ на защиту Вѣры, Царя и Отечества девять (9) человѣкъ. Всѣ призванные на дѣйствительную службу учащіе находятся въ настоящее время на передовыхъ позиціяхъ; нѣкоторые изъ нихъ, по имѣющимся свѣдѣніямъ, уже произведены въ офицеры (Трисвѣтовъ А. А. Ординской школы, Трисвѣтовъ М. Ф. Дягунинской), а нѣкоторые, смертельно сраженные вражеской пулею, уже успѣли на полѣ браніи положить жизнь своей за Вѣру, Царя и Отечество, подавая своимъ питомцамъ достойный примѣръ для подражанія и возбуждая въ нихъ высокій подъемъ патріотизма и народнаго духа вплоть до само-пожертвованія.

Оставшіеся здѣсь учащіе, движимые патріотическимъ духомъ, вмѣстѣ со своими дѣтьми-школьниками въ минувшемъ учебномъ году были проникнуты единственнымъ желаніемъ пристроiti на пользу своей родины и свои пожертвованія и свой трудъ. Ни одна школа, ни одинъ учащій, ни одно лицо, стоявшее во главѣ церковно-школьного Управленія въ уѣздѣ, ни одинъ школьнікъ не остались безъ участія въ этой великой, не бывалой и неслыханной современной войнѣ. Всѣ всякими видами и способами принимали и принимаютъ участіе.

Такъ предсѣдатель Отдѣленія, У. Наблюдатель и всѣ члены Отдѣленія, по объявлению войны, въ первомъ же засѣданіи пожертвовали на нужды войны по подписному листу 51 руб. Путемъ ежемѣсячныхъ 2% отчислений изъ жалованья О. У. Наблюдателя (8 руб.), оо. законоучителей церковныхъ школъ и учащихъ (308 р. 75 к.) въ Уѣздное Отдѣленіе поступила сумма 316 р. 75 коп., каковая сумма и отправлена въ Епархіальный Училищный Совѣтъ. Независимо отъ сего, добровольныхъ пожертвованій отъ учащихъ и учащихся по подписнымъ листамъ собрано въ теченіи года 113 р. 30 к.

Учащіе Погорѣльской второклассной школы, сверхъ 2⁰/0 отчисленій изъ получаемаго жалованья, вносили ежемѣсячно съ августа мѣсяца прошлаго года по 6 р. 20 к. въ мѣстный комитетъ на бѣлье, табакъ и др. подарки, а воспитанницы пожертвовали въ тотъ же Комитетъ 10 руб., а всего отъ школы поступило 78 р. 20 к.

Въ сборѣ пожертвованій для воиновъ Русской арміи нѣкоторыя ц.-приходскія школы принимали живое участіе. Такъ Архангельская въ погостѣ 4 декабря 1914 года въ школьнномъ зданіи, подъ руководствомъ особаго регента, при участіи учителя Павлова, дала духовный концертъ, чистый сборъ съ кото-раго, въ размѣрѣ 12 руб., вмѣстѣ съ другими пожертвованіями и отправленъ въ распоряженіе Его Высокопреосвященства, за что и получена благодарность Его Высокопреосвященства.

Погорѣльская—второклассная учительская школа устроила литературно-вокальный вечеръ, давшій чистаго сбора 30 р. 50 к., каковыя деньги были переданы въ мѣстный Комитетъ. Много собрано пожертвованій школами уѣзда и отослано въ дѣйствую-щую армію, въ качествѣ подарковъ къ праздникамъ Рождества Христова и св. Пасхи. Подарки посылались или непосредственно въ окопы (Раковская), или черезъ редакцію Биржевыхъ Вѣдо-мостей (Балашковская), или Московскій Всероссійскій союзъ го-родовъ (Иружская) и въ большинствѣ случаевъ черезъ Его Высокопреосвященство.

Всего отослано подарковъ: 1 п. 2 ф. табаку (махорки) и 252 кисета, наполненныхъ табакомъ, спичками, курительной бу-магой, конвертами, карандашами и др. За свои подарки дѣти получали сердечныя благодарности воиновъ въ такомъ родѣ: „милыя дѣти, будущіе граждане и гражданки великой матушки Россіи. Отъ всего русскаго солдатскаго сердца сердечно благо-даримъ васъ за ваши гостины, которые мы отъ васъ получили 8 апрѣля. Милыя дѣти, дай Богъ вамъ доброго здоровья, не забывать дома нашихъ маленькихъ дѣтей, которыхъ страдаютъ еще болѣе, нежели мы. Милыя дѣти, еще разъ благодаримъ васъ за ваши гостины. Мы солдаты Петровскаго полка, 10 роты, 3 взво-да, 1 отдѣленія: Устькачкинцевъ Иванъ, Андрей Галкинъ, Ми-хаилъ Михайловъ Соларевъ, Степанъ Максимовъ Яковлевъ, Степанъ Михайловъ Мартыновъ, Николай Осиповичъ Ракушинъ“.

Учащіеся Зубцовской Троицкой церковной школы, по распо-ряженію о. завѣдоющаго священника Л. Комарова, нерѣдко но-сили въ Зубцовской городской лазаретъ „Троицкія книжки и лист-

ки религіозно-нравственного содержанія для раздачи больнымъ и раненымъ воинамъ въ качествѣ подарка отъ школы. Говоря о денежныхъ пожертвованіяхъ, нельзя умолчать о пожертвованіяхъ со стороны церковныхъ школъ въ пользу Комитета Великой княжны Татіаны Николаевны на пострадавшихъ отъ военныхъ дѣйствій, въ размѣрѣ 11 руб. 55 коп., и Комитета Цесаревича Алексія Николаевича, въ размѣрѣ 4 р. 42 к. Сверхъ денежныхъ пожертвованій школы работали и лично, изготавляя и жертвуя для войскъ и лазаретовъ бѣлье и теплую одежду. Такъ учащіе Погорѣльской второклассной школы, учительница Архангельско-Чашниковской, Старо-Березуйской шили бѣлье для раненыхъ въ мѣстныхъ лазаретахъ, а нѣкоторыя школы (Раковская, Погорѣльская второклассная и др.) уроки рукодѣлія посвящали изготавленію теплыхъ вещей для войскъ и лазаретовъ.

Бѣлья и теплыхъ вещей для войскъ и лазаретовъ церковными школами уѣзда изготовлено и пожертвовано: а) сорочекъ 50, б) кальсонъ 54, в) перчатокъ и вязаныхъ рукавичекъ 108 паръ, г) носковъ 44 пары, д) теплыхъ жилетовъ 12 паръ, е) шарфовъ 12, ж) башлыковъ 3, з) наволочекъ 500 шт., и) носовыхъ платковъ 240 и і) передниковъ 50. Всего, такимъ образомъ, церковными школами уѣзда пожертвовано деньгами 617 руб. 72 коп., разными вещами (предметами) свыше 1000 и 252 кисета съ табакомъ, папиросами и др.

Дѣтей родителей, призванныхъ на войну, во многихъ школахъ снабжали бесплатно въ продолженіи учебнаго года письменными принадлежностями (Зубцовской-Троицкой, Архангельско-Чашниковской, Иружской и др.).

Для болѣе ясной и наглядной картины, для полноты дѣятельности церковныхъ школъ Зубцовскаго уѣзда, вызванной обстоятельствами великой современной войны, мнѣ остается еще сказать нѣсколько словъ объ участіи оо. завѣдующихъ, законоучителей и учащихъ въ помѣщеніи мѣстныхъ лазаретовъ для утѣшения больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Въ этомъ отношеніи особенно потрудились завѣдующіе—законоучители священники: Леонидъ Комаровъ, Александръ Троицкій, Василій Знаменскій, Виталій Звѣревъ и протоіерей Сергій Покровскій. Означенныя лица по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ отправляли въ мѣстныхъ лазаретахъ (г. Зубцова), а священникъ Звѣревъ въ лазаретѣ, устроенному сенаторомъ, бывшимъ начальникомъ Главнаго Управлѣнія по дѣламъ печати г. Бельгардомъ въ своемъ имѣніи Тиньковъ, Зубцовскаго уѣзда,

всенощныя бдѣнія, совершали требы и вели бесѣды съ ранеными, при чмъ въ лазаретѣ г. Бельгарда, всенощныя бдѣнія пѣли учащіеся Старо-Березуйской ц.-приходской школы, подъ управлениемъ учительницы Маріи Барбаковой.

Въ заключеніе не могу пройти молчаніемъ печальныхъ событий, постигшихъ Архангельско-Чашниковскую и Попайловскую церковно-приходокія школы. Геройски погибли: строитель первой школы полковникъ Владіміръ И. Ладыженскій и учитель второй Петръ Михайловичъ Орловъ. Къ сожалѣнію о смерти героевъ не имѣется подробныхъ свѣдѣній. Тѣло полковника В. И. Ладыженскаго было доставлено для погребенія въ село Чашниково. Дѣти Архангельско-Чашниковской школы были освобождены о. завѣдующимъ въ день погребенія отъ учебныхъ занятій, при чмъ однимъ изъ учащихся былъ возложенъ отъ школы на гробъ покойнаго вѣнокъ и сказана краткая рѣчь. Въ настоящее время, съ разрѣшенія Его Высоконреосвященства въ школѣ повѣщенъ портретъ Влад. И. Ладыженскаго и имя героя поминается школьніками ежедневно на утренней молитвѣ.

Точно также молятся о своемъ учителѣ Петрѣ М. Орловѣ дѣти Попайловской церковной школы.

Итакъ, церковныя школы Зубцовскаго уѣзда въ теченіе минувшаго учебнаго 1914—1915 гг. принесли свою посильную лепту на нужды военнаго времени, вплоть до самопожертвованія жизнью своихъ учащихъ, и тѣмъ самымъ исполнили свой долгъ предъ родиной.